Exercices d’applications et de réflexions sur les nombres complexes (Partie 1)

Exercices avec solutions
PROF : ATMANI NAJIB

2eme BAC Sciences maths

http://www .xriadiat.com

NOMBRES COMPLEXES

Exercice 1 : Trouver la forme algébrique et
déterminer la parties réelles et imaginaires des
nombres complexes suivants :

z, = (2+i)-1+i)+(1+2ip Z, :(1+i«/§)3
1-3i 1+i .110

23—; Z4—E ZS_(1+I)

Solution :1)

7, =-6+5i=a+bi donc Re(z,)=-6 €t Im(z,)=5

2) 7, =(1+iJ§)3 — 1 4+3x12 x(ﬁi)+3x1x(J§i)2 +(J§i)3
z, =1+3/3i—-3x3-3/3i=-8+0i e R

car Im(z,)=0

_1-3i _(1-3i)(3+i) 3+i-9i+3_6-8i

3) z =

) %2=35 (3-i)(3+i) 9-i’ 10
6 8i 3 Adi 3 4

z,=—-—=——— donc Re(z)=—et =——

710 10 5 5 (z) =5 etm(z)=—

4y, - L+i _ (1+0)(8+2) 3+2i+3i-2 1451 _1 .5
YU3-2i (3-2i)(3+2)  9-4 13 13 13

5) 7, = (L+i)" =((1+i) ) = (& + 2014 i7) =(20)°

. . o\2 . .
7, =(2i) =2°xi® =32x(i?) xi=32i
est un imaginaire pur car Re(z;)=0
Exercice 2 :soient dans le plan complexe les
points : A(1+i)et B(%J, Zij et C(-1-i)
Montrer que les les points A, B et C sont alignés.
Solutions :

1 ... 1 . 1 .
—+21-1 —+i —+i
Zs =2y _2 _ 2 2 _l g
Z.-1, -l-i-i -1-2i _2(1+ij
2

Donc : les les points A, B et C sont alignés
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Exercice 3 :soient dans le plan complexe les
points : A(2;-3) et B(L1) et C(12)
1)Determiner les affixes des points A et B et C ?

2)Determiner l'affixe du vecteur AB

3) Déterminer I'affixe de I, milieu de [AB].

4)Montrer que les points A, B et C ne sont pas
alignés.

5) Déterminer le barycentre de {(4, 2); (B,—1), (C, 3)}
6) Déterminer I'affixe du point D pour que le

quadrilatere ABCD soit un parallélogramme.
Solutions :1) I'affixe du point A est z,=2-3i
‘affixe du point B est z; =1+i

‘affixe du point C est z, =1+2i

D) af f(AB )= af f(B) = af f(A) = 28— za

s =(1+i)—(2-3i)=—1+4i

_Z,+17y 2-3i+1+i 3-2i 3

2 2 2 2

B) Z,

Zo —Zp (1+2i)—(2—3i) _ —-1+5i

Y 2z, (L+1)—(2-31) -1+4

| (~1+5i)(~1-4i) 1+4i-5i+20

(—1-4i)(-1+4i)  (-1) —(4i)’
ZC_ZA:21_i:2_1_i|¢R
z. -z, 17 17 17

B A

Donc : les points A, B et C ne sont pas alignés.
5) le barycentre de {(4, 2); (B,-1), (C, 3)} ?
. ai,+ Py +yz,  21,-17,+3z,

¢ a+fB+y 2-1+3
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, 2(2-3i)-1(1+i)+3(1+2i) _

2-1+3

6-i 3 1.

4 2 4

6) ABCD est un parallélogramme si et seulement
Si AB=DC c'est-a-dire :z, -z, = z. — 7,

I, =2.+2,—1,
On en déduit en remplacant par les données :

Z, =1+2i+2-3i-1-i=2-2i
Exercice 4 : soient dans le plan complexe les
points :A ; B ; C; D ; E d’affixes respectivement :

z,=1+ietz,=3+2i et z. =2-i et z, =-2i

et z. =2

1)Représenter ces points dans le plan complexe
2) Déterminer I'affixe de I milieu de [AB].

3)Determiner 'affixe du vecteur AB

4)montrer que le quadrilatére ABCD est un
parallélogramme
Solution : 1)

2 1=(2,1.5)

14 ﬁ
A=(1/1)

0 T T

B=(32)

I milieu de [AB]. Donc : Al = 1B doncz, -z, =2, -7,

1+, 3+2i+1+i 3.
Donc:z, =——" donc: Z, =————=2+lI
2 2
Donc : |(2;§j
2

3)z,; =25 -2, =3+2i—(1+i)=8+2i—-1-i=2+i
4)il suffit de monter que : AB=DC

Ona: ZE=2+I

Zoc

=7, -2, =2—i—(-2i)=2+i

Donc: z_ = Ly par suite : AB=DC

AB
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Donc : le quadrilatére ABCD est un parallélogramme
Exercice 5 :Démontrer que S =(L1+i) +(1-i) est

un nombre réel.
Solution :On a:

5

§=(1+i)5+(1—i)5 =(1+i)5+(1—i)5 =(1+i) +(1-10)

5

S=(1-i) +(1+i) =S
S est donc bien un nombre réel.

N
2

Exercice 6 :on pose : j:—%+i

et S=j""—j" neZ
1)montrer que : j° =]

2)Démontrer que : S €iR vneZ

Solution :1)
2 2 2
o[ 18 =[—3]—25*—§+i3§ 1.3\
2 2 2 2 2 2 4 4 2
2 1 N3 =
)= > 12 J

2)il suffit de montrer que : S+S =0

S+S= - = (1) it () -0

s+5=(3) -in+(i?) -7 =(i) - i"+(3) -7

S+S=j —j"+j"-j =0

S est donc bien un imaginaire pur
Exercice 7 :soit ueC telque ugR

Montrer que : (VzeC) fl+uz|=fl+u-7|= zeR
Solution :1) soit 2 C tel que : [1+uz| =[1+u-z|
Donc : [1+uzf =fi+u-7[

Donc : (1+uz)(L+uz) =(1+u-z)(1+u-2)

Donc : (L+uz)(1+uz)=(1+u-2)(1+u-2) Car: u=u

Donc: 1+uz+uz+uuzz=1+uz+uz-+uuzz
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Donc : Uz+Uz =UZ +Uz
Donc : (u—a)z+(ﬁ—u)2=0
Donc : (u—a)(z—f)zo

Et puisque : u—u=0 car UgR

Donc: z—-z=0 Donc: z=z

Donc: zeR
Exercice8: zeC

Ecrire en fonction de z le conjugué des nombres
complexes suivants :
1)7, =(2+i)(5-i) -1

2) Z,=22+5i _
-3z +1

3) Z, =

Solution :

1) Z,=(2+i)(5-i)=(2+i)x(5-i) =(2-i)(5+i)

2) Z, =27 +5i = 2z +5i = 27 —5i

= (z1 -1 z-1
3) 23 = n = — = — -
=3z+i) -3z+i -3z-i
Exercice 9: Résoudre dans C les équations
suivantes :

1) 2z +iz =5-4i 2) 7=27-2+6i
Solution:1) zeC

donc: IxeR et Iy e R/z=x+yi

22+iz2=5-4i & 2(x+yi)+i(x—yi)=5-4i

. . 2X+y=5
(2x+y)+i(2y+x)=5-4i =
2y+x=-4
2X+Yy=5 2X+Yy=5 2X+Y =5
< = 13
—4y-2x=8  |-4y-2X+2X+y=8+5 —3y:13c>y:—E

14
Donc : X = —— par suite: Z:E_Ei
3 3 3

Donc : s ={E—Ei}
3 3

2)zeCdonc: IxeR et Ay e R/z=x+yi
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2=22-2+6i < X+Yyi=2(x—yi)—2+6i

Donc : S ={2+2i}

ExercicelO : dans le plan complexe on considére le
nombre complexeU et soit M 'image du nombre

complexe z et on pose : U :(z—2i)(2—1)
Et Zz=X+YVi avec xeR et yeR

1)écrire en fonction de x et y la partie réel et la

partie imaginaire de U

2) Déterminer I'ensemble (A)des points M(z) du

plan tels que : U est réel

3) Déterminer I'ensemble (C)des points M(z)

tels que : U est imaginaire pur

Solution :1) z=x+vyi avec xeR et yeR

Donc : U =(x+yi—2i)(x—yi-1)

Donc : U =(x+i(y-2))((x-1)- i)

Donc @ U =(x* +y* —x—2y)+i(-y—2x+2)

Donc : Re(U)=x* +y? —x—2y et Im(U)=~y-2x+2
2) U est réel ssi IM(U) =0« (A):—y-2x+2=0

Donc : I'ensemble (A)des points M(z) du plan tels

que : U est réel est la droite d’équation :

(A):-y-2x+2=0
3) U est imaginaire pur ssi Re(U)=0

X+ -x-2y=0

2 2
c>x2—2x%x+(%j —(3 +y?—2x1y+1*-1* =0

c{x—%jl(y—l)z =%<:>[X—%jz+(y_l)z :(gf
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I'ensemble (C)des points M(z) tels que : U est

imaginaire pur est le cercle de centre : Q(l;lj
2

et de rayon : Rzg

Exercicell :
A) Résoudre dans C les équations suivantes :

1)2z-3z2+1+2i=0 2)z+(1-i)z+3-2i=0

3)(3+i)z+z=-i

B) Déterminer les ensembles suivants :

— € R}

1) (E1) = {M(2) / .

2) (E2) = {M(z2) / € iR}

Z+1

Exercicel2 :Démontrer que :
S :(\/§+i)2n+1 —(i —\/§)2n+l est un nombre

réel VvneZ
Solution :On a:

N
Donc: (i—\/§)2n+l —(\/§—i
Donc: S =(\/§+i)2n+l+(\/§—i

(_l)zm y (\/§_ i)2"+1

2n+1

)ZM car (1)

)2n+1

-1

(B i (i
S:( 3+i)2n+l_(i_\/§)2n+1:(\/g—i)zn+l+(\/§+i)2n+l
Donc: S=S

donc S est bien un nombre réel.
Exercicel3 : dans le plan complexe on considére le
nombre complexeU et soit M I'image du nombre

complexe z et on pose : U =2iz—z

Et z=X+Yi avec xeR et yeR

1)écrire en fonction de x et y la partie réel et la

partie imaginaire de U

Prof/ATMANI NAJIB

2) Déterminer I'ensemble (A)des points M(z) du

plan tels que : U est réel

Solution :1) z=x+vyi avec xeR et yeR
Donc : U =2i(x+yi)—(x—yi)=2ix—2y—Xx+yi
Donc : U =(-2y—x)+i(y+2x)

Donc : Re(U)=-2y-x et Im(U)=y+2x

2) U est réel ssi IM(U) =0 (A):y+2x=0

Donc : I'ensemble (A)des points M(z) du plan tels

que : U est réel est la droite d’équation :

(A):y=-2x
Exercice 14 :calculer le module des nombres
complexes suivants : 1) z =%—i§ 2) 7/=3-4i
Solution :
2 2
-t :J[z) (8] < i
2 2 2 2 4 4

|2|=[3-4i|= ,/32 +(-4)" =+/25 =5;|-2i| = ,/(—2)2 =2

Exercicel5 :
A) Déterminer les modules des complexes
suivants :

1) 7, =3++/3i

2) z,

1 .
——4/3I
2 J_

1
3) 7, -+
)21+i

4) z,=x oux €R

B) Ecrire sous la forme algébrique les complexes
suivants puis déterminer leurs modules :

2+l 3) u, =(2-ai) (V2 +i)

1+i
1) u = =
) 1+3i

=T =

i—342

C) Déterminer 'ensemble des points M(z)

2) u

tels que : A(z) :B(2) et C(2) soit alignés.
Z

Exercicel6 :calculer le module des nombres

complexes suivants : 1) z = 5(1+ i«/§)
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1+i\/§j3

2) z, :(1+i)(\@—i) 3) z, 2( i

Solution :

1) |z| = |-5(1+iv3)| = |5t +iv3| = 5v1+3 =10

2) 2| = |a+i)(v3

=k

e
- (Y2 - () -2z

Exercicel7 :Le plan complexe est rapporté a un

)‘ L+ i] x ‘\/_—I‘—\/EX\/_ 22
1+i\/§|3 _ [|1+i\/§|J3 :[|1+ i\/gqg

1-i 1-i 1-i
ISR

3) 1z,

repéere orthonormé(O;ﬁ;Q) ; les points A, B et C

ont pour affixes: z, =2 etz, =1++/3i et Z. =3+i/3

Montrer que le triangle ABC est équilatéral
Solution :il suffit de montrer que : AC=AB=

AB=|z, - A|_‘1+\/_| 2‘ ‘1+«/_| ,’ +J_ -J4=2
AC=|zC—zA|=‘3+J§i—2‘=‘1+¢§i‘=,/(1)2+J—2 —J4=2
B|_‘3+\/_| 1- fl‘—|2|

=AB=BC

Exercicel8 : Déterminer 'ensemble(A) des

BC =

Donc: AC

points Md'affixe 2 tels que : |z-1-2i|=|z-7+2il

Solution :
Methodel : Méthode géométrique :

|2-1-20|=|z-7+2i| & |2-(1+2i)| =|z—(7-2i)
On pose : A(z, =1+2i) et B(z, =7-2i)
&7y —2,|=|zy - 25| < AM =BM
L'ensemble (A)cherche est la médiatrice du
segment[AB|

Methodel : Méthode algébrique :

ZeC donc IxeR et dyeR telque : z=x+yi
|2-1-2i|=|z-7+2i| =[x+ yi —1-2i| =[x+ yi = 7+ 2i|

Prof/ATMANI NAJIB

<:>‘x—1+i(y—2)‘:‘x—7+i(y+2)‘

e (X=1 +(y-2) =[x +(y+2)" & (x=1f +(y-2) =(x=T) +(y+2)
S X =2X+1+ Y 4y +4 =X —14x+49+y* +4y +4

<12x—8y—-48=0<(A):3x—-2y-12=0
Exercicel9:Déterminer I'ensemble des points M

d'affixe Ztels que :a) [z-3+i|=5

b) |z2-4-5i|=|z+2|

Solution :
a) Soit Ale point d'affixe 3—i

f-3+i]=5 © AM=35

L'ensemble cherché est le cercle de centre A et
de rayon 3.
b) Soient B et C les points d'affixes4+5iet -2

z-4-5i|=|z+2| < BM=CM

L'ensemble cherché est la médiatrice du

segment [BC]
Exercice20 :Déterminer I'ensemble(C) des points

Md'affixe 2 tels que : |z-2i|=3

Solution :
Methodel : Méthode géométrique :

|z-2i|=3 On pose : A(z, = 2i)
&z —2,|=3< AM =3
L'ensemble (C)cherché est le cercle de centre :

A(0;2)et de rayon : R=3
Methodel : Méthode algébrique :

ZzeC donc IxeR et dyeR telque : z=x+yi

22| =3 |x+yi-2i|=3<|x+i(y-2)=3

<:>«/x2+(y—2)2 :3<:>(x—0)2+(y—2)2 =3

http://www.xriadiat.com

lon



http://www.xriadiat.com/
http://ressources.unisciel.fr/ramses/511-14-nbr-complexes/co/fa301_3_3.html

L'ensemble (C)cherché est le cercle de centre :
A(0;2)et de rayon : R=3

Exercice2l : Déterminer 'ensemble(A) des

points M d'affixe Z tels que : |iz+3| =

%z—4i+1
i

Solution :
Methodel : Méthode géométrique :

%z—4i+1

liz+3]= |

@\i(z—si)\=‘%(z+4+i)

& |z2-3i|=|z+4+i| car |i|=H=1

©z-3i|=[z—(-4-i)

On pose : A(z, =3i) et B(z, =—4-i)
<2y —2,|=|zy - 25| < AM =BM
L'ensemble (A)cherché est la médiatrice du

segment[ AB]

Exercice22 : Le plan complexe est rapporté a un
repere orthonormé(O; ﬁ;\?) :

on considéere les points A ; B ;C ;D ;E ;F qui ont

pour affixes: z, =2 etz; =-2i et z. =2+2iet

z, =31 etz.=-3 etz =-2+2i

1)Représenter les points A ; B ;C ;D ;E ;Fdans Le
plan complexe
2)on utilisant la représentions déterminer

'argument des complexe : z, etz, et z.et z, et

Z. et z,.

Solution :1)

Prof/ATMANI NAJIB

Py argz, =0[27] et argz, :—%[27:]

arg z. =%[27z] et argz, :%[27:]

3

arg z. :ﬂ[Zﬂ] el argz. = 2 [27]

Exercice23 :Donner la forme trigonométrique du
nombre complexe z dans les cas suivants :

1) z,=\B+i  2)z,=1-i 3) 23=—§+%i
4) z, =13
Solution :1) |z,| =1’ 43 =Va=2

z, =[3+1i =2 V3, 101 of cos T +isin”
2 2 6 6

5)z=7 6)z=-12

argz, = %[Zn]

) _M(V3+1)

0 u V3

2) |2, = 22 +(-1)" =2

Z =1—i=ﬁ(%—i%)=ﬁ(cos%—isin%

N—

Et on a: cos(-x)=cosxet sin(-x)=-sinx donc:

Z, =J§(cos(—%)+isin(—%j) argz, = —%[27;]

http://www.xriadiat.com 6
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3 1. 1 1
3) 23:—£+—| |z,| = /i+—:\/::£
6 2 36 4 3 3

+ |£J = ﬁ(—cosz+ isinzj
3 3

2 2 3

Etona: sin(z—x)=sinx et cos(z—X)=-Cosx

Donc:

BEWEWOE N W

4) z; = _1—\/§i
= (- +(B) = VA =2

2, =—1—+/3i = 2(—%4%}: 2(—cos%—isin%)

sin(z+x)=-sinx et cos(z +X) = —cosx

ol onfe o)

Exercice24: Donner la forme trigonométrique du
nombre complexe z dans les cas suivants avec

0 € |-, #[-{0}
1) z, =sin@d+icosf  2) z,=1-cosd—isind

3) z, =sinf+ 2isin2§

Solution : 1)

z :sin6’+icos¢9zl(cos[%—ejﬂsin(%—en

Donc : c’est forme trigonométrique du nombre

7T
complexe z, donc |z|=1et argz = E—B[Zﬂ]
2) z,=1-cos@—isin@= Zsinzg—iZSingcosg

. g(. 0 . 0
Z,=2sin—| sin——icos—
2 2 2

.0 [72 6’) - (ﬂ «9)
Z,=2sIN—| COS| ——— |—IsIN| ———
2( 2 2 2 2

Prof/ATMANI NAJIB

.0 ((9 7[] - (0 ﬁj
Z, =2sIN—| COS| ——— [+IsSIN| ———
2 2 2 2 2

°Si 0 e]0;7[ alors : ge}o;%[ donc Zsin§>0

Donc : la forme trigonométrique du nombre

complexe z, est:

.0 ((9 7[] - (0 ﬁj
Z, =2sIN—| COS| ——— [+IsIN| ———
2 2 2 2 2

0—r

. 0
|z|=25m§ et arg z ET[Zn]
Si 0 e]-;0[ alors : ge}—f;o[ donc 25in§<0
2 2 2

Z,= —Zsing

.
, =-2sin—

N

.0 V4
22=—25|n5 cos >

3 Jrisn(%57)

Donc : c’est la forme trigonométrique du nombre

complexe Z, etona:

E :—25in§ etargz= MTE[Zz]

2 0

3) z, =sin@+2isin —:2cos§sing+2isin2§

) 67( g . . 6’)
Z, =2sin—| cos—+isin—
2 2 2
e Si 6]0; 7] alors : ge}o;%[ donc 23in§>0

Donc : la forme trigopnométrique du nombre

6O o .. 6
complexe z, est: z, =2sin—| cos—+isin—
3 3 2 2 2

2| = 23in§ etargz= g[Zﬂ]

http://www.xriadiat.com

I~



http://www.xriadiat.com/

Si O e]-;0[ alors: g

! 0 (ej ! ! (ej
z, =-2sin—| —cos| — |—isin| —
2 2 2
.0 ( 9) o ( 0)
Z, =—2sin—| cos| x+— |+isin| 7+—
2[ 2 2

Donc : c’est la forme trigonométrique du nombre

e}—f;o{ donc Zsing< 0
2 2

complexe z, etona:

|2|= —23in§ etargz= 7r+€[27r]
2 2
Exercice25 : on considére les nombres

Bei (Bi)04) B Eoien fBer Bl

complexes : 21:\/§—iet z,=1-ietz=2% et

Z C1-i (L-i)(A+) 2 2 2
_ 652 _
U=z 7 = \/Ecos(ﬁjﬂsm( ) V3+1 iL
12 12 2 2
1)Ecrivez les nombres complexe z, ; z, et Z et 5
3+1
Sous leurs formes trigonométriques. Cos(gj: 2 Cos(zjzﬁH
2) Ecrire le complexe Z Sous sa forme algébrique Ponc: 12 V2 P 12) 2V2
3+1 . 3-1
puis en déduire cos = et sin = ¥ 5"{1):\/_—
12 12 sin(l =—2 12) 22
12 2
lution :1) z, =+/3—i
Solution :1) z, =+/3-i Cos(lj_“/g“/i
12 4
=B () = =2
sin(zj—\/g_\/E
12 4

1\/§—i=2(§—i%]:2(c05%—isingj

On a: cos(—x)=cosx €t sin(-x)=-sinx

oo oo ()

Ona: |z,|=41 +(—1)2 =2

IIJ

Exercice26 : Ecrire le complexe 7 = (_Jr =

Sous sa forme algébrique

-]

/6

2
Solution :On va d’abord écrire u =7+|7

Sous la forme trigopnométrique

u=—

Zz:l_i_\/_(\/— \/—j ﬁ(cos%—isin%j

Prof/ATMANI NAJIB
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2
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2
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8 87 87z .. 8«
Z=|N2 ;— |=16]| cos— +iSin—
{J— 3} ( 3 3)

67 +2 . br+2rx
=16]| cos 3 +1sin

Z :16{003(27r+%j+isin(2ﬂ+2§n

Z= 16(003(23 J+|sm[2§[D 16{—%+i§j
Z = —8+8\/§i

Exercice 27 : Déterminer le module et 'argument
du nombre complexe z dans les cas suivants :

33

1 z———|—
) 2

7 T

2)z2=-5-5 3) z=-6+6/3i
4) 2=(3-3i)" 5) z=—2-23i 6) z=6-iV2

. 3 1
7)22(\/§+3I)(—%—I73J 8) Z:—«/E—i\/E
_—2-24f3i
VB2

Exercice28 : Déterminer les racines carrées de

B3

1.
Z=—+=i
2

9) z

Solution :

T
Ona:|z]=1etargz EE[Zyz]
Donc les racines carrées de z sont :
T T . . T
U ={L— |=cos—+Isin— et u, =-u,
[ 12} 12 12

Exercice29 : Soit le complexe :
u =(\/§—1)+i(\/§+l)

1) Calculer u2 puis déterminer la forme
trigonométrique de u?
2) En déduire la forme trigonométrique de u

Prof/ATMANI NAJIB

Exercice30 : Soient A, B et C des points dans le

plan complexe d’affixes respectifs z, =3+ 5I ,

Z, =35 et z, =7+3i

Z —_
1)montrer que : >—<
A~ L
2)monter que ABC est un triangle rectangle et
que :BC=2AC
Zg — ¢ _
Zp—Z¢

—4-8i
—4+2i

2i(—4+2i) _

Solution :1) 1o
—4 + 2i

(@;@) =arg [%}[2%]
(ﬁ;@) = arg(2i)[27]

(CA;CB) E%[zﬂ]

Donc : ABC est un triangle rectangle en C
—-z . A i
Ona: Z2"% _5 donc: [F2 "% = |2i|
Zpn—Z¢ Zp — ¢
Z, -1
Donc : 125 ~ 7| — 2 donc: 2C _»
|z, — 2| AC
Donc : BC =2AC

Exercice31 : Le plan complexe est rapporté a un
repére orthonormé(o;f; ]) :

Soient A, B et C des points dans le plan complexe
d'affixes respectifs @ =2i, b=+2(1+i) et
c=a+b

1)Montrer que OBCA est un losange

37
2) Montrer que :argc = ?[Zﬂ']

Solution :

1)Ona: c=a+b donc: OC =0A+OB

Donc OBCA est un parallélogramme

http://www.xriadiat.com

1©



http://www.xriadiat.com/

A ona;\a—O\:\Zi\:Z:OA
OB =[b-0]=v2 (1+i)|=V2|(1+i)| =v2v2 =2

alors : OB =0A

donc OBCA est un losange

2)argc= (%)[2%]

[—

(T; OB

| +(0B:0C |[27]

(T; OB

)+%(@;O—A)[27r] (OBCA : losange)
1 a
=argh+=arg—|2
arg +2argb[ 7]
1
sargb+5(arga—argb)[2;r]
1
Donc : archE(argaJrarg b)[27]
. T
Or: a=2i donc: argazE[Zﬂ]
Et: b=\/§(l+i):2[£+i£J
2 2
b=2(cos£+isin£j donc argh=2[27]
4 4 4
: argc=1(£+zj[27r]
Donc : IR

3
Donc : argC= 5[277]

Prof/ATMANI NAJIB

Exercice32 : Soient A, B et C des points dans le
plan complexe d’affixes respectifs a =2 +1,
b=3+2i et c=5-i

Soit & une mesure de I'angle orienté : (EE)

Calculer tana

Solution :On a : (E;E)zarg(ﬁ_—aj[zﬂ

Donc : a =arg [E_—a)[Zﬂ']

c—a_3—2i_(3—2i)(1—i)_1—5i_1_§i
b—a 1+i (1+i)(1-i) 2 2 2
c—al <26
b—a 2
Donc : E—ﬁ(COSaHSina)—E—Ei
"b-a 2 2 2
Donc : 26 cosa =1 et \/26sina = -5
Donc : cosoc—i et sing = ——
' J26 J26
Donc ;: tana =-5

Exercice33 :0On considere dans le plan complexe

muni d’un repére orthonormé R(O;e:@) les points
A, B et C d’affixes respectifs : z, =—J/2 et z, =1+i

et z,=1-1

1) Placer dans le repéere R les points A, B et C
2) Déterminer le module et 'argument du nombre

z,-1

complexe et déterminer une mesure de

374
'angle (Eﬁ)
3) Montrer que la droite (OA) est la médiatrice du
segment [BC] et en déduire que :

(ﬁ)E%[Zﬂ']
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Z,—1,

4) Ecrivez le nombre sous sa forme

1
algébrique puis en déduire cos (%) et sin (%)

Exercice34 :1° Vérifier que les points A(5+3i) ;
B(2+i) et C(-1-i) sont alignés

2° Est ce que les points M(-2+2i), N(2-i) et
N(1-i) sont alignés ?

Exercice35 : Dans le plan complexe, déterminer
I'ensemble des points M d'affixe z tel que :

_52-2

z —

Z

Soit un imaginaire pur.

Solution : Pour répondre a cette question, on
peut écrire Z sous forme algébrique et dire que sa
partie réelle est nulle ou il suffit de calculer la
partie réelle.

Il faut que z#1 . On note A(1)

ZeC donc IxeR et IyeR telque : z=x+yi

:5z—2:5x—2+52'y:(533_2+5iy)(50_1_iy)

Z , >
z-1 r-1+1y (m—l) T2
(59;2 —5x—2x+2+5y2)+i(—5xy+2y+5xy—5y)
7 =
(a;—l)z +y2
- (53:2 —7:I;+2+5y2)—3iy
(x —1)2 +y2

Z est un imaginaire pur
522 + 5y% — 7Tz + 2 .

(:c—l)2+y2
z=0

0]

522 +5y%2 — 72z +2=0
Ry
x # louy = 0

<:>x2+y2—zx+—:0
5 5

Prof/ATMANI NAJIB

7V, 49 2
Slr——| +y——+==
10 100 5
2
7 , 9
Slr-—| +y° = —
10 100

Il s'agit de I'équation du cercle (C) de centre
7 . 3
w(— +0 i) et de rayon — .
(10 ) Y 10
Le point A(1) appartient a (c).

L'ensemble cherché est donc le cercle (C) privé
de A.

Exercices36 :
Déterminer lI'ensemble des points M d'affixe z tels

que : 2T2 |
2 +1—14
Solution :

Premiere méthode (méthode algébrique)

Z=Xx+Yyi avec xeR et yeR

On doit avoir ; z = -1+

z2—2=x—-2+yi
z+1—z':x+1+z'(y—l)

z2—2
z2+1—1

-4 _

—_— =1
P+1—4

=ls

@‘2—2‘:‘z+1—i‘
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L'ensemble des points M cherché est la médiatrice
du segment [AB].

Exercice37 :soit a et b et c des nombres

complexes tels que : [a|=[b|=|c|=1 et a=cet

b#c
2
1)Montrer que : (ﬂj erR
c-a) b
c— 1 b\l 7
2)en déduire que : arg| —— |=—-arg| — || =
sz o2 ]
2 —\2
- a ([C-b) a
Solution : | — | x—=| —— | x=
. (- ij [E—EJXb
_ 1
Onasi: |Z|=1 alors : Z = donc

= (2-2) 4o = (2 4) +(y-1) (1.1} 1 (b=
by a_lc b|,a_| be |,D
ol —dr+d+yt =2t + 20 +1+y° -2y +1 c-a) b |1 1| 1 ja-c| a
cC a b ac
& br+2y+2=0<y=3r-1
(1 1Y 1
L'ensemble cherché est la droite (D) d'équation c—b\ a < bl a (c-b 2
— | X—=| — | X+ =| —| x—
y=3r-1 (c—aj b }_1 1 (c—aj a
, , cC a b
Deuxieme méthode (méthode géométrique)
On pose : A(-1+i) et B(2) et M (2) 2 3
. Donc:|— | x—eR
AM(z+1—z’) donc ‘z+1—z":AM c-a) b
-, 2
BM(z—Z) donc ‘z—2‘=BM 2)puisque : [—j x%eR alors :
_ z2—2
i:l@ ‘ ‘ :1@%=1C>BM=AM C—b ? a
Z4+1—i ‘z-l—l—z" AM ag| | — | ¢ = 0[]

JRORE
o=l
(2

« C’est en forgeant que I'on devient forgeron »
Dit un proverbe.

Donc : arg(

c-b

c—a

Donc : 2arg(

b

a

T

2

C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et

exercices Que /'on devient un mathématicien

Bon courage

Prof/ATMANI NAJIB
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